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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Έλεγχοι μισθωτηρίων για χορήγηση δικαιωμάτων από το Εθνικό 

Απόθεμα» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  9649/16-9-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Αβδελάς, 
για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. διενεργεί τους ετήσιους ελέγχους του βάσει των ενωσιακών 
διατάξεων. Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρθρο 30 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
809/2014, εφαρμόζεται ποσοστό ελέγχων για τα καθεστώτα στρεμματικών 
ενισχύσεων, πλην των ενισχύσεων για γεωργικές πρακτικές που είναι επωφελείς για 
το κλίμα και το περιβάλλον σύμφωνα με τον τίτλο III κεφάλαιο 3 του κανονισμού 
(ΕΕ) αριθ. 1307/2013, ως εξής: 
 
«Για καθεστώτα στρεμματικών ενισχύσεων …, το δείγμα ελέγχου για τους επιτόπιους 
ελέγχους που διενεργούνται σε ετήσια βάση καλύπτει τουλάχιστον τα ακόλουθα: 
α) ποσοστό 5 % του συνόλου των δικαιούχων που υποβάλλουν αίτηση για το καθεστώς 
βασικής ενίσχυσης ή το καθεστώς ενιαίας στρεμματικής ενίσχυσης σύμφωνα με τον 
τίτλο III κεφάλαιο 1 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013. Τα κράτη μέλη 
διασφαλίζουν ότι το δείγμα ελέγχου περιλαμβάνει τουλάχιστον το 5 % του συνόλου των 
δικαιούχων που δηλώνουν κυρίως γεωργικές εκτάσεις οι οποίες είναι εκτάσεις εκ 
φύσεως διατηρούμενες σε κατάσταση κατάλληλη για βοσκή, σύμφωνα με το άρθρο 10 
παράγραφος 1 του κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 639/2014· 
β) ποσοστό 5 % του συνόλου των δικαιούχων που υποβάλλουν αίτηση για 
αναδιανεμητική ενίσχυση, σύμφωνα με τον τίτλο III κεφάλαιο 2 του κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 1307/2013 (δεν χορηγείται στην Ελλάδα)· 
γ) ποσοστό 5 % του συνόλου των δικαιούχων που υποβάλλουν αίτηση για ενίσχυση για 
περιοχές με φυσικούς περιορισμούς, σύμφωνα με τον τίτλο III κεφάλαιο 4 του 
κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 (δεν χορηγείται στην Ελλάδα)· 
δ) ποσοστό 5 % του συνόλου των δικαιούχων που υποβάλλουν αίτηση για ενίσχυση για 
γεωργούς νεαρής ηλικίας, σύμφωνα με τον τίτλο III κεφάλαιο 5 του κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 1307/2013· 
ε) ποσοστό 5 % του συνόλου των δικαιούχων που υποβάλλουν αίτηση για στρεμματικές 
ενισχύσεις στο πλαίσιο προαιρετικής συνδεδεμένης στήριξης, σύμφωνα με τον τίτλο IV 
κεφάλαιο 1 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013· 
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στ) ποσοστό 5 % του συνόλου των δικαιούχων που υποβάλλουν αίτηση για ενισχύσεις 
στο πλαίσιο του καθεστώτος μικροκαλλιεργητών, σύμφωνα με τον τίτλο V του 
κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013· 
ζ) ποσοστό 30 % των εκτάσεων που έχουν δηλωθεί ως εκτάσεις για παραγωγή 
κάνναβης, σύμφωνα με το άρθρο 32 παράγραφος 6 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1307/2013·  
η) ποσοστό 5 % του συνόλου των δικαιούχων που υποβάλλουν αίτηση για ειδική 
καλλιεργητική ενίσχυση για το βαμβάκι, σύμφωνα με τον τίτλο IV κεφάλαιο 2 του 
κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013.».  
 
Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 37 του προαναφερθέντος κανονισμού:  
«1. Οι επιτόπιοι έλεγχοι καλύπτουν όλα τα αγροτεμάχια για τα οποία ζητούνται 
ενισχύσεις στο πλαίσιο των καθεστώτων που απαριθμούνται στο παράρτημα I του 
κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 ή/και για τα οποία ζητείται στήριξη δυνάμει 
μέτρων αγροτικής ανάπτυξης που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ολοκληρωμένου 
συστήματος. … .  
2. Οι επιτόπιοι έλεγχοι περιλαμβάνουν τη μέτρηση των εκτάσεων και την επαλήθευση 
των κριτηρίων επιλεξιμότητας, των δεσμεύσεων και άλλων υποχρεώσεων που 
συνδέονται με την έκταση που έχει δηλωθεί από τον δικαιούχο στο πλαίσιο των 
καθεστώτων ενισχύσεων ή/και των μέτρων στήριξης που αναφέρονται στην παράγραφο 
1. ….». 
 
Σε ότι αφορά τους διοικητικούς ελέγχους επαλήθευσης των όρων επιλεξιμότητας, 
σύμφωνα με την παράγραφο 1 της υπ’ αριθ. 85112/27-7-15 Εγκυκλίου του 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, οι διοικητικοί έλεγχοι 
εξασφαλίζουν ότι:  
«α) πληρούνται τα κριτήρια επιλεξιμότητας, οι δεσμεύσεις και άλλες υποχρεώσεις για το 
καθεστώς ενίσχυσης ή το μέτρο στήριξης·  
β) η αίτηση ενίσχυσης είναι πλήρης και υποβάλλεται εντός της σχετικής καθορισμένης 
ημερολογιακής προθεσμίας και, κατά περίπτωση, ότι τα δικαιολογητικά έγγραφα έχουν 
υποβληθεί και αποδεικνύουν την επιλεξιμότητα  
γ) υπάρχει συμμόρφωση με τις μακροχρόνιες δεσμεύσεις, κατά περίπτωση.». 
 
Επίσης, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην παράγραφο 5.2-ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ της ίδιας Εγκυκλίου: «Ο διοικητικός έλεγχος για τη 
νομιμότητα των παραστατικών κατοχής των αγροτεμαχίων γίνεται σύμφωνα με όσα 
ορίζονται στην ΕΓΚΥΚΛΙΟ-ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ του εκάστοτε έτους. Κατά την εξέταση καταγγελιών σχετικών με νόμιμη 
κατοχή αγροτεμαχίων, για τα ιδιόκτητα αγροτεμάχια, ελέγχεται η βεβαίωση 
δηλωθείσας περιουσιακής κατάστασης (Ε9) του ελεγχόμενου έτους ενίσχυσης, του 
ιδιοκτήτη του αγροτεμαχίου.  
Για τα ενοικιαζόμενα αγροτεμάχια ελέγχονται τα παραστατικά ενοικίασης που έχουν 
επισυναφθεί στον φάκελο του παραγωγού κατά την υποβολή της ΕΑΕ (Ενιαίας Αίτησης 
Ενίσχυσης). Στην περίπτωση που καταγγέλλεται, ότι ο εμφανιζόμενος ως εκμισθωτής 
δεν κατέχει το αγροτεμάχιο που αναγράφεται στο παραστατικό ενοικίασης, ελέγχεται 
και η βεβαίωση δηλωθείσας περιουσιακής κατάστασης (Ε9) του ελεγχόμενου έτους 
ενίσχυσης, του εκμισθωτή (…….). Στις περιπτώσεις που τα προσκομισθέντα έγγραφα 
δημιουργούν αμφιβολίες ως προς την νομιμότητα των πράξεων και δεν καθιστούν 
δυνατό τον προσδιορισμό της κυριότητας ή των ορίων κυριότητας του αγροτεμαχίου, ο 
Οργανισμός είναι αδύνατον να αποσαφηνίσει το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Η επίλυση 
ιδιοκτησιακών ή άλλων παρόμοιων διαφορών μεταξύ των δικαιούχων, αποτελούν 
αποκλειστική αρμοδιότητα των δικαστικών αρχών και δεν εμπίπτουν στη δικαιοδοσία 
του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.» 
 
Εκ των ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. δεν έχει την δυνατότητα 
αλλά ούτε και την αρμοδιότητα ελέγχου της νομιμότητας των πράξεων που 
περιγράφουν τα υποβληθέντα με τις ΕΑΕ παραστατικά μίσθωσης, παρά μόνο 
εφόσον ο ιδιοκτήτης/εκμισθωτής προβεί σε καταγγελία, οπότε, με αναφορά στα 
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υποβληθέντα από τον ιδιοκτήτη/εκμισθωτή στοιχεία, δύναται να διενεργηθεί ειδικός 
διοικητικός έλεγχος που μπορεί να οδηγήσει στην εξαίρεση εκείνων των 
αγροτεμαχίων που δεν πληρούν τις απαιτήσεις την εθνικής και κοινοτικής 
νομοθεσίας, ώστε να μην υπολογιστούν στις ενισχύσεις και ταυτόχρονα να 
επιβληθούν οι προβλεπόμενες κυρώσεις. 
 
Για να είναι δυνατή η διασταύρωση των στοιχείων μισθωμένων βοσκοτόπων, από το 
έτος ενίσχυσης 2020 είναι υποχρεωτική η αναγραφή στην ΕΑΕ κάθε γεωργού του 
Α.Τ.ΑΚ. (Αριθμού Ταυτότητας Ακινήτου) κάθε εκμισθωμένου αγροτεμαχίου, όπως 
αυτό αποτυπώνεται στην περιουσιακή κατάσταση του εκμισθωτή. Το σύνολο των 
αγροτεμαχίων με τα αντίστοιχα Α.Τ.ΑΚ. διασταυρώνονται μέσω της Α.Α.Δ.Ε., προς 
επιβεβαίωση της νόμιμης κατοχής τους.   
 
Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. διενεργεί κατ’ έτος το σύνολο των απαιτούμενων ελέγχων. 
Επιπλέον, έχει προβεί και προβαίνει σε ειδικούς διοικητικούς ή/και επιτόπιους 
ελέγχους για το σύνολο των καταγγελιών που του έχουν υποβληθεί. Άλλωστε η 
πρόσφατη δημοσίευση υπόθεσης που αφορούσε μεγάλο αριθμό βοσκοτόπων που 
είχαν παράτυπα δηλωθεί, έγινε γνωστή μετά από σχετικό έλεγχο του Οργανισμού.  
 
Ειδικά για την κατανομή του Εθνικού Αποθέματος του 2019, ο Οργανισμός 
διενήργησε 390 ειδικούς διοικητικούς ελέγχους. Τα απαραίτητα για τις 
μηχανογραφικές διασταυρώσεις στοιχεία αντλούνται από τις καθ’ ύλην αρμόδιες 
Υπηρεσίες (π.χ. Α.Α.Δ.Ε., Περιφέρειες, Δήμους, Δ/νσεις Δασών, κλπ.). Για 
περιπτώσεις που κατά τον έλεγχο προκύψουν ενδείξεις (ή υποβληθεί καταγγελία) για 
παρατυπία ή απάτη, αυτές παραπέμπονται στις αρμόδιες δικαστικές αρχές. 
 
 
 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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